

Четыре гробницы

ВЕЛИКИЙ СЕВЕРНЫЙ ПУТЬ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Сергей ГЛЕЗЕРОВ
glezorov@spbvedomosti.ru

Нынешний год, как известно, проходит под знаком 800-летия со дня рождения святого благоверного князя Александра Невского. Казалось бы, о нем написано и сказано столько, что добавить уже нечего. Но, оказывается, открытия могут быть и в этой теме. Хотя против такой постановки вопроса наш собеседник Алексей СИРЕНОВ, директор Санкт-Петербургского института истории РАН, доктор исторических наук и член-корреспондент РАН, не возражает, однако считает, что наука, которой он занимается, не должна стремиться к открытиям.

— Алексей Владимирович, неужели вам не было бы интересно раз и навсегда определить точную дату рождения Александра Невского?

— Да, действительно, она неизвестна, поскольку ни в одном из достоверных документов не зафиксирована. Мой коллега Владимир Андреевич Кучкин, выдающийся московский историк, вычислил наиболее вероятное время рождения князя.

Древнейшие упоминания о сыновьях Ярослава Всеволодовича указывают Александра или на первом месте (как старшего сына), или на втором. Если они фиксируют вообще всех родившихся у Ярослава сыновей, то Александр значится там на втором месте. На первом — Федор, родившийся в 1220 году.

Поскольку Федор как самостоятельное лицо в летописях впервые упоминается вместе с Александром и такими совместными упоминаниями сохраняются при описании событий более поздних лет, представляется, что между братьями не было большой разницы в возрасте. Именно поэтому можно утверждать, что Александр родился на следующий год после Федора. Тогда получается, что самостоятельно княжить он начал с 15 лет, женился в 18 лет, а свой первый полководческий подвиг — разгром шведов на Неве — совершил в 19 лет.

А дата рождения вычислена по дню святого покровителя. Известны печати Александра Невского, где изображен святой Александр-воин. В православном календаре день наиболее подходящего святого выпадает на 13 мая. Его и прияли за день рождения Александра Невского. Это наиболее вероятное предположение, но все-таки оно не является абсолютно достоверным фактом.

Но сейчас мне хотелось бы сказать о другом: Александр Невский был первым из великих князей, кто перед смертью принял монашеский постриг и даже скиму. Произошло это в 1263 году. И все изображения допетровского времени, за исключением династических, представляют его именно как монаха.

На Руси до такого не доходило, чтобы великий князь или царь мог исцелять больных, но, безусловно, власть себя всячески сакрализовала. Именно поэтому и к захоронениям властителей было совершено особое отношение.

Только специальными указами петровского времени было запрещено изображать его монахом-схимника.

Мотивы, по которым Александр Ярославич принял монашество, нам неизвестны, но факт состоит в том, что некоторые великие иудейские князья более позднего времени, чувствуя себя на пороге вечности, следовали его застежку. Кстати, его сын Даниил, первый московский князь, тоже принял монашество. И как следствие, его похоронили в Кремле, а на другом берегу Москвы-реки, в монастыре. К XVI веку его могила была утрачена, уже тогда пришлось проводить специальные изыскания, чтобы найти погребение... Двоюродный брат Александра Невского Дмитрий Святославович, юрьевский князь, тоже принял постриг перед смертью и был похоронен в Архангельском монастыре.

Отчасти эту традицию продолжали и последующие русские правители. Самый яркий пример: отец Ивана Грозного Василий III перед смертью принял постриг и покинул мир под именем Варлаама.

Возможно, таким образом русские правители хотели подчеркнуть свою особую христианскую миссию.

— Что вы имеете в виду?

— По учебникам истории мы зачастую неверно представляем то время. Основное население северо-восточной Руси, где правил Александр Невский, было угро-финским. Это в последние десятилетия с очевидностью доказали археологи. Славяне там жили достаточно компактно, преимущественно в городах.

Угро-финское население было языческим, да и сама княжеская династия еще недавно была тоже языческой, скандинавского происхождения. Рюрик, Олег, Ольга — это все скандинавские имена. По мнению современного московского историка Федора Борисовича Успенского, имена Святослав, Ярослав, Всеслав, Изяслав составлены из славянских корней по скандинавскому принципу, когда для наименования новорожденного правителя соединяли имена предков. По существу, это языческая традиция.



На снимке, сделанном в октябре 1997 года, — археологи, производящие раскопки на территории Рождественского монастыря во Владимире. Как раз тогда на месте белокаменного собора они обнаружили саркофаг, в котором, по всей видимости, был первоначально погребен Александр Невский.

ФОТО Геннадия Попова/ТАСС

Недаром в XI — XII веках каждый князь имел два имени: христианское и языческое. Но сегодня зачастую они известны нам только по языческому имени. Какое, например, христианское имя было у Ярослава Мудрого? В летописях указано, что его именовали Федором. Владимир Святой в православной традиции был Василием. Авот уже у того же Александра Невского не было языческого имени. По крайней мере оно никде не упоминается. Это знак уже более глубокого этапа христианизации, когда языческие традиции уходят в прошлое.

Таким образом, Александр Ярославич с самого рождения выступал как христианский правитель. И, принимая перед смертью монашескую и скиму, всячески подчеркивал свою принадлежность христианству. Для этого времени это было, можно сказать, своего рода политическая манифестация. И, соответственно, его похоронили в Кремле в одноименном монастыре.

Позволю себе небольшое отступление. В нынешнем году наш институт участвует в научном кураторстве проекта «Александр Невский: великий северный путь». Он объединяет Новгород.

Хотя определенное почитание было, поскольку каменная гробница, по всей видимости, не была закрыта, и останкам можно было прикоснуться. Гробница тогда изготавливали из известняка и накрывали каменной же плитой. Если бы саркофаг Александра Невского находился в закрытом виде, то современному было бы просто непонятно, что стало после пожара с его останками. А тут четко зафиксировано, что они сгорели, то есть гробница была открыта.

Канонизация Александра Ярославича произошла в 1547 году. И главным местом его почитания стал все тот же Рождественский монастырь. Когда в середине XVI века Иван Грозный отправился в поход на Казань, он остановился в Владимире, чтобы помолиться у гробницы князя. Любопытная деталь: священник увидел, что по ней пошли трещины, приложил к одной из них свою большую руку, и она исцелилась.

Что нам важно в этой истории? Что

гробница была в плохом состоянии. А это говорит о том, что, по всей видимости, она была древней. Той самой, в которой Александр Невский был похоронен изначально.

— Простите, наверное, не вполне корректный вопрос, но все-таки: а что же уцелело от останков князя после пожара 1491 года?

— По-видимому, не очень многое.

Более того, спустя почти два века случился очередной пожар, выгорел полностью весь храм, погиб иконостас. Не пощадил огонь и прах великого князя. Оставшиеся положили в ту же гробницу, сопроводив короткой грамотой следующего содержания: «1681 года мая в 20 дене собраны сия мощи благородного князя Александра после церковного горения, тогда по гореща вси иконы».

В начале XVIII века одно духовное лицо высокого сана советовало монахам положить в гробницу чей-нибудь череп, чтобы мощи выглядели более правдоподобно. Но те этого не сделали: их отбыл бывший роскоши, а в давние времена сакральность власти была однажды одним из самых важнейших атрибутов.

— Смысли в том, чтобы показать: власть — от бога?

— Именно так. В Средние века сакральным было и тело самого властителя. Очень популярный ныне французский историк Марк Блок в своей книге «Короли-чудотворцы» рассматривает особенность западноевропейского Средневековья, когда самому телу короля придавали священные чудодейственные силы. Поэтому, что он святой, а потому, что он — король, от бога.

На Руси до такого не доходило, чтобы великий князь или царь мог исцелять больных, но, безусловно, власть себя всячески сакрализовала. Именно поэтому и к захоронениям властителей было совершено особое отношение.

До нас дошли достаточно хорошо сохранившиеся княжеские некрополи донского времени. Например, мраморный саркофаг Ярослава Мудрого в киевском Софийском соборе.

Сохранился княжеский некрополь во

Владимире — более двадцати белокаменных гробниц. В свое время они не

воспринимались как кладбище, а слу-

жили важным общественным элементом культуры.

Москва унаследовала эту традицию, и в Кремле возвели специальный Архангельский собор — исключительно под некрополем. Захоронения правителей и передезахоранивали в нем. Да, собственно говоря, и наш Петропавловский собор продолжил эту традицию...

Однако вернемся к Александру Невскому. В мае 1491 года случилась беда: Рождественский монастырь во Владимире серьезно пострадал от пожара. В летописи сказано: «сгорело до блоговерного князя Александра Невского».

Обратите внимание: это было

только реликварии, как правило,

не учтожали: они считались святыми самими по себе. Увы, никаких письменных свидетельств о судьбе той старой гробницы нет. Зато известно другое: в 1859 — 1861 годах Рождественский собор был полностью разобран, а затем воссоздан в первоначальном виде. А в 1930 году на волне борьбы с религией храм снесли, и все

советское время на его месте была асфальтированная площадка. В начале

XX века в нее был установлен памятник Елизавете Петровне

и изгото

влено новая роскошная рака, на

изготовление которой у мастеров Сестрорецкого оружейного завода ушло

около 90 пудов серебра. В 1790 году ее установили в Свято-Троицком соборе.

Обращаю внимание: это была тре-

тья гробница князя!

В июне 1917 года представители ду-

ховенства по указанию петроградско-

го митрополита Вениамина тайно

вскрыли ее, чтобы освидетельствовать

мощи на случай эвакуации из города,

да и еще для того, чтобы исключить

всевозможные начинавшиеся скепти-

ции. Согласно описанию, там находи-

лись посторонние предметы, воспроиз-

водившие человеческое тело. Про-

ще говоря — восковая кукла.

Часть фрагментов мощей были помешаны в нее, остальные хранились отдельно.

Когда она была изготвлена, неизвестно.

По крайней мере при перенесении

мощей из гробницы в Петербург ее

не было: еще летом

1917 года был ликвидирован.

Именно тогда, летом 1917 года, под-

линные останки переложили в неболь-

ший кипарисовый ларец — четвертью

гравия впереди развернутой

богородской церкви Елизаветы Петровны

и венчаны на крестике.

Именно тогда, летом 1917 года, под-

линные останки переложили в неболь-

ший кипарисовый ларец — четвертью

гравия впереди развернутой

богородской церкви Елизаветы Петровны

и венчаны на крестике.

Именно тогда, летом 1917 года, под-

линные останки переложили в неболь-

ший кипарисовый ларец — четвертью

гравия впереди развернутой

богородской церкви Елизаветы Петровны

и венчаны на крестике.

Именно тогда, летом 1917 года, под-

линные останки переложили в неболь-

ший кипарисовый ларец — четвертью

гравия впереди развернутой

богородской церкви Елизаветы Петровны

и венчаны на крестике.

Именно тогда, летом 1917 года, под-

линные останки переложили в неболь-

ший кипарисовый ларец — четвертью

гравия впереди развернутой

богородской церкви Елизаветы Петровны

и венчаны на крестике.

Именно тогда, летом 1917 года, под-

линные останки переложили в неболь-

ший кипарисовый ларец — четвертью

гравия впереди развернутой

богородской церкви Елизаветы Петровны